Предметно-развивающая среда в старшей группе
Вопрос организации предметно-развивающей среды ДОУ на сегодняшний день стоит особо актуально. Это связано с введением нового Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
В соответствии с ФГОС программа должна строиться с учетом принципа интеграции образовательных областей и в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. Решение программных образовательных задач предусматривается не только в совместной деятельности взрослого и детей, но и в самостоятельной деятельности детей, а также при проведении режимных моментов.
Как известно, основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом деятельности для них является игра. Именно поэтому педагоги-практики испытывают повышенный интерес к обновлению предметно-развивающей среды ДОУ.
1. Центр нравственно-патриотического воспитания
«Наша Родина – Россия»
                                                       Если не мы, то кто же
                                                         Детям нашим поможет
                                                          Россию любить и знать
                                                                        Как важно не опоздать! 
  В целях  создания  оптимальных условий для воспитательно-образовательной работы с детьми по патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста педагогами было решено оформить центр нравственно-патриотического воспитания.
  Он выполнен  с творческим подходом и эстетическим вкусом – в виде плывущего корабля с российским флагом на мачте, капитаном которого является президент России. Содержание соответствует  возрасту детей: представлены тематические альбомы «Моя семья», «Москва», «Природа России», «Искитим», гербарий «Растения нашего края», материал для ознакомления детей с малой Родиной. Центр располагается по соседству с центром художественного творчества, что дает возможность детям  приобщаться   к истокам русской народной культуры: предметы старины, русские игрушки, предметы народного декоративно-прикладного искусства (матрёшки, дымковские игрушки, росписи, вышивка, резьба по дереву); куклы в национальных костюмах. В центре представлены элементы государственной символики Российской Федерации, элементы муниципальной символики, карта России. Материал периодически обновляется в зависимости от возрастных особенностей детей, периода обучения, тематики.
Данная среда выполняет образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организованную, коммуникативную функции. Но самое главное – она  работает  на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка.
Предметно-пространственная среда содержательно насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, вариативная, доступная и безопасная.
2. Центр экологии,
 центр науки и экспериментирования
                                                                        У нас прекрасный  зимний сад
                                                                         Весь год цветет, благоухает
                                                                         Им подарить заботу  каждый рад
                                                           И как выращивать их, знает!

Центр экологии
Оборудование: комнатные растения, алгоритмы ухода за ними, лейки, совочки для рыхления, дидактические игры о домашних и диких животных, среде их обитания, временах года и природных явлениях, модели строения животных, рыб, насекомых и среды их обитания, познавательная энциклопедическая литература, поделки из природного материала, макеты времен года.
Центр науки и экспериментирования
В  группе рядом с зимним садом предусмотрено место для детской экспериментальной деятельности, включающее следующее оборудование: 
перышки, бумага различных видов, ткань различных видов, металл, дерево, береста, проволока, магниты, зеркала,  песок, гипс,  глина, земля, камни, ракушки, крупы, воронки,  пипетки, линейки, нитки, краски, бусины, мерные емкости, стаканчики, контейнеры, лупы, вата, марля, полиэтилен, пуговицы, алгоритмы проведения опытов, картотеки опытов и экспериментов, познавательная литература, энциклопедии, дидактические игры о свойствах предметов, их использовании, макет вулкана,  атласы, карты, глобус, весы, компасы, приспособления для сравнения по величине, весу (эталоны), песочные часы, трубочки для коктейля, пластиковые бутылки, кувшин, семена и плоды различных растений, контейнер для льда, формочки для песка, лопатки, мерные ложки  и  т. д.

  Созданная среда отвечает следующим требованиям:
1. Гибкое и вариативное использование пространства. Среда служит удовлетворению потребностей и интересов ребенка, развивает  познавательно – исследовательскую мотивацию.
2. Форма и дизайн предметов направлены на безопасность и соответствуют  возрасту детей группы.
3.  Элементы декора и наглядный материал   легко сменяемые.
4. Учитывается  ведущая  роль игровой деятельности и свободной доступности.
5. Предметная среда имеет характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. 

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря   обеспечивают: 
● игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами; 
● развитие крупной и мелкой моторики; 
● эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; 
● возможность самовыражения детей. 
 Полифункциональность материалов предполагает наличие полифункциональных  предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности, в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре. 
Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.







 
